

# 外交部駐港公署招待會回顧一年工作成果



楊義瑞在招待會上致辭。



招待會逾200人出席。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)據外交部駐港特派員公署網站載,2月5日,公署舉行2017年度行政招待會。外交部駐港副特派員楊義瑞、胡建中、宋如安和公署各部門負責人,以及香港特區政府、教育界、新聞界、商界、社會團體等共200多人出席。

楊義瑞在致辭中表示,公署的工作離

不開在座各位的鼎力支持。「你們是特區政府和各界的精英、骨幹,是平常和公署交往最多、聯繫最密切的好朋友、好同事。你們在各自的崗位上勤奮努力、恪盡職守,展現的敬業精神和細緻扎實的工作作風讓人欽佩,也讓公署感到了香港的魅力和香港同胞的溫暖。」

他指出,過去一年是中華民族復興進

程中具有里程碑意義的一年。中國共產黨第十九次代表大會確立了習近平新時代中國特色社會主義思想,引領中國進入新時代,開啟新征程。

過去一年,也是香港極不平凡的一年。我們熱烈慶祝香港回歸祖國20周年。習近平主席親臨香江視察並出席特區「成人禮」。林鄭月娥行政長官帶領

新一屆特區政府積極作為,聚焦發展,改善民生,實現了良好開局。

過去一年,中國特色大國外交開拓進取,交出了亮麗答卷。過去一年,外交部駐港公署在維護國家主權安全、支持特區政府和各界擴大對外交往合作、保護香港同胞海外合法權益等方面積極作為,開拓創新,工作領域進一步拓寬,

工作內容更加豐富,取得了積極成果。

楊義瑞:2018十九大開局年

楊義瑞表示,2018年是全面貫徹十九大精神的開局之年,也是中國改革開放40周年。

國家的發展將迎來新機遇,我們將進一步一個腳印將十九大描繪的藍圖變為現實。40年來,香港為國家改革開放事業作出了重大貢獻。香港的命運從來沒有像現在這樣緊密和國家聯繫在一起。「香港好,國家好。國家好,香港更好!我們對香港的未來充滿信心!」

新的一年,公署將以更加飽滿的熱情、更加昂揚的幹勁、更加扎實的作風,不斷展現新氣象,爭取新作為。公署的大門將始終對香港各界敞開。希望大家像走親戚一樣,經常到公署來,繼續給予公署實質支持和幫助。

招待會現場還播放了公署自己製作的反映一年來公署工作和署員精神風貌的精彩視頻。來賓們紛紛讚賞公署一年來開展的大量卓有成效的工作,共同祝願新時代的祖國繁榮昌盛,香港明天更美好!

# 林鄭覆核「三丑」刑期無錯 鄭二十三條立法常在心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港回歸以來仍未立法保障國家安全,近年「港獨」、「自決」等主張冒起,社會冀二十三條盡快立法,遏止分裂國家的歪風。行政長官林鄭月娥昨日坦言,自己時常記掛着二十三條立法一事,惟並未有適合的環境推動。對於「雙學三丑」黃之鋒、羅冠聰和周永康一案上訴得直,她指裁決並沒有認為律政司提出刑期覆核是錯誤,呼籲立法會議員詳細閱讀終審法院裁決的判詞。

林鄭月娥昨日二度出席立法會行政長官質詢時間,許智峯就「雙學三丑」衝擊政府總部東翼前地的案件提問,聲稱終審法院裁定他們上訴得直,「證明」政府當初決定就判刑申請上訴「完全是錯」,令幾位年輕人「白白坐監」。

終院無否定「三丑」刑期覆核

林鄭月娥回應時指,已預計有反對派議員會就終審法院的裁決,作出好像過份簡單的結論,但她認為事實並非如此,建議許智峯可以詳細閱讀裁決。她指出,事實上裁決並沒有認為律政司提出刑期覆核是錯誤,而且裁決亦訂定一些準則,並對於上訴庭在此事做的工作表示有些認同。

她特意提到裁決的重點,裁決指「公民抗命」的概念在香港是可以承認,但如果涉案行為被裁定為罪行,這也必然代表涉事者已經逾越合法行使憲法權利與進行須受制裁及限制的違法活動之間的分界線。因此罪犯以行使憲制權利,包括許智峯所說的「表達自由」為請求輕判的理由不甚可取。

林鄭月娥又指出,終審法院亦認同上訴庭所說,強調在香港目前情況下,阻嚇性和懲罰

是對於涉及暴力和大規模的非法集結案件有相當的必要。

她指,上訴庭去年改判黃之鋒入獄半年、羅冠聰入獄8個月、周永康入獄7個月,做法十分適當,亦符合上訴法庭須為將來的判刑事宜作出指引這個職責。

何君堯發言時,提到林鄭月娥已經上任超過半年,何時會開展二十三條的立法工作。他指,二十三條是一個憲制責任,「總是很多東西需要定了基調,以後其他事會簡單很多。」

林鄭月娥回應時指,完全明白及掌握香港基本法第二十三條的本地立法是憲制責任,她由去年參選至公佈首份施政報告對二十三條的立場如一,「這一件事是要做的。」她坦言,目前並沒有就二十三條本地立法有一個明確時間表,但自己時常記掛着這件事情要做。

她解釋,雖然她上任至今這7個月來說,有人說「開局良好」,社會比較平靜了,但她認為並未去到一个更適合環境,可以推動真的落實二十三條立法。她續指,要有一個較為適合的環境,方可以推動本質上有爭議性的議題。



林鄭月娥昨日到立法會接受議員質詢。

香港文匯報記者梁祖彝攝

## 政府檢討產假 有結果速交立會

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨日舉行行政長官質詢,部分議員對勞工權益表示關注,包括標準工時立法及婦女產假安排。行政長官林鄭月娥指,特區政府對所有保障勞工安全的建議均會積極考慮,並透露正進行一個有關產假的全面檢討,將盡快向立法會交代。

對於勞聯議員潘兆平昨日問及有關工人過勞死問題,林鄭月娥表示,上一屆政府花了很多時間研究標準工時立法,惟相當複雜及有爭議性,但在未有一個方向前,特區政府會盡力提升工人的職業安全及健康。

林鄭指,所有可以提升工人健康及安全的建議,特區政府都是一如既往,本着「以人為本」的精神來考慮並研究。她提

到,早前有職業司機因為一宗交通意外引起社會關注,運輸及房屋局局長陳帆亦積極與巴士公司進行磋商,希望在短期內會有一些積極回應。

對於工聯會議員麥美娟的提問針對婦女產假的安排,林鄭月娥指出,作為首位女性行政長官,女性對她有期望,她亦希望能很積極地去看女性員工特別關心的議題。她續指,早前已經得到勞聯會支持延長待產假,現在進入產假的研究,研究範圍將包括薪金、日數或周數的問題,希望在研究有結果後盡快向立法會交代。

林鄭月娥強調,希望所有勞工權益的議題亦得到勞方及資方的最大共識,令議題在立法會討論時可以減少爭拗,順利通過政府有關的建議。

## 小米上市關仔事? 穿鑿附會遭抹黑

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)林鄭月娥昨日到立法會出席行政長官質詢時間,被問到有傳媒報道兩名公務員涉嫌利用首置政策以節省稅款一事,她開腔時主動提到自己亦成為某周刊的封面故事,不點名批評部分傳媒及議員被一些似是而非的資料,穿鑿附會地去抹黑官員和公務員,「我覺得非常有問題。」

該報道聲稱,內地手機製造商「小米」準備在香港上市,並以新上市條例「同股不同權」方式掛牌,而林鄭月娥推動該新上市條例,故報道質疑稱她是為了協助其在小米任營運經理的兒子林鄭思上位。林鄭月娥批評,「竟然把一間(估值)以千億計市值的科技公司在香港打算利用新的上市條例……都與本人一個兒子掛上關係」,並強調新上市條例是由財政司司長決定,而並非由她決定。

她續指,不打算控告該傳媒誹謗,認為即使控告亦只會浪費其時間和精力,「我覺得是清者自清,社會是有公論。」對於公務員的品格審查,林鄭月娥指特區政府對於公職人員,包括政治任命官員和公務員的誠信有極高要求,亦有極穩妥的制度保障。不過,制度的保障隨着時日過去,她對於制度需要更新、改善或加強完全持開放態度。

對於鄭松泰在發問時聲言,兩位常任秘書長涉嫌利用首置政策以節省稅款,予人「貪小便宜」的印象。林鄭月娥反駁指,他暗示或明示兩位高級公務員在這一物業購買方面有違法,「似是而非、穿鑿附會」抹黑官員,「我覺得你也要謹慎你的說法。」她指,如果鄭松泰有懷疑,歡迎向公務員事務局局長提出查詢,相信局長會給他一個清晰答覆。

## 郵局從善如流推長者免購提款

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會行政長官質詢時間是行政長官林鄭月娥上任後的新安排,以改善行政、立法關係。有立法會議員昨日對安排「讚好」,指安排有助特區政府迅速解決問題。

金融界陳振英在上月的首次行政長官質詢時間中,建議特區政府均願意考慮。而香港郵政本月宣佈,將於4月起分階段在7間偏遠地區郵政局推出長者免購物提款服務。

廖長江昨日發言時指,感受到行政長官答問大會短問短答安排的好處。他指出,陳振英的建議和問題在短短一星期內就得到解決,足見特區政府能夠聆聽及接受有道理並可行的意見,並且從善如流去迅速解決問題。

# 鄭若驊:確保司法獨立 辱罵法官必究



鄭若驊昨於一活動上致辭。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在香港的法治制度下,市民可以理性地質疑法官的判決理據,但過去反對派支持者多次辱罵,甚至恐嚇法官,卻未有執法部門跟進。有議員昨日在立法會會議上就此提出質詢,要求局方交代檢控的準則。律政司司長鄭若驊強調,對法官作出人身攻擊或辱罵等行為嚴重損害法院的權威,她會毫不猶豫採取適當的跟進措施,並對部分人把法庭判詞政治化感遺憾。

黃定光昨日在會上提出質詢,指上月有一名不滿某案件判決的女子在法庭外辱罵該案的裁判官,其後被警方以涉嫌藐視法庭拘捕。他續指,過去不時有人公開辱罵或詛咒法官,其後未有被拘捕或檢控,令市民質疑當局就藐視法庭行為的執法標準不一致。

他舉例指,2016年10月前立法會議員黃毓民被裁定普通襲擊罪罪成後,公開具名辱罵該案的裁判官為「狗官」,而其支持者更詛咒該法官「死全家」,

其後無人跟進。他要求局方交代,以何準則決定作出拘捕及檢控,而涉案人的政治立場及背景是否考慮因素。

鄭若驊指,對法官及司法人員作出人身攻擊、辱罵及威脅,均會嚴重損害法院的權威,以及打擊公眾對司法制度的信心。作為律政司司長,她有責任確保香港基本法明訂的司法獨立受到尊重,並確保法官不會遭任意攻擊或批評,而在合適和有需要時,她會毫不猶豫採取適當的跟進措施。

## 判詞遭政治化感遺憾

她又表示,對於有部份人把判詞政治化感到非常遺憾,強調法庭的判詞是按

照法律及證據而作出,「如果大家從判詞看結果時,大家可以看到原因,看到沒有政治考慮。」

就拘捕及檢控的準則,她解釋如警方有合理懷疑有人涉嫌藐視法庭,會展開相應調查。若律政司獲悉可能構成藐視法庭的行為,會將個案轉介執法機構調查。她指,公眾人士如果目擊到他們認為可能構成藐視法庭的行為,亦可向執法機構舉報及提供資料。

鄭若驊並強調,執法人員和律政司是按基本原則公正地行事,不會受涉案者的政治立場和背景、種族和國籍、社會大眾或專業團體的輿論等與案件無關的因素所影響,更不會持雙重標準。